2023年济宁市高考模拟考试地理试题及答案解析
2023年济宁市高考模拟考试
地理试题
一、选择题：本大题共15小题，每小题3分,共45分。在每题所列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
高线公园是纽约市曼哈顿区内的一条线性空中花园，前身是20世纪30年代修建的铁路运输专线，直通工厂、仓库与港口，成为当年最活跃的交通动脉。去工业化后，高线铁路线逐渐被废弃闲置。近年来，得益于纽约市民的极力保护，高线铁路在保留原貌的基础上改造成高线公园。下图示意“高线公园”实施前后的景观对比。据此完成下面小题。

1. 20世纪30年代，高线铁路的建设有利于（ ）

A. 拓展城市腹地 B. 推进城市绿化
C. 提高货运效率 D. 加强城际联系
2. 高线铁路被弃用的主要原因是（ ）
A. 设施逐渐陈旧 B. 运输速度较慢 C. 线路设置过密 D. 运输需求减小
3. 高线公园建设的首要目的是（ ）
A. 缓解城市热岛效应 B. 提高土地商业价值
C. 留存城市工业遗产 D. 改善市民居住环境
【1题详解】阅读材料可知，高线铁路是20世纪30年代修建的铁路运输专线，直通工厂、仓库与港口，成为当年最活跃的交通动脉。由此可判断但是工业发达的曼哈顿区运输量大，因此高线铁路的建设有利于提高货运效率，故C正确；高线铁路修建咋高处，对于扩展城市腹地无太大作用，故A不选；20世纪30年代的高线铁路还没有绿化建设，故B不选；该高线铁路主要是直通工厂、仓库与港口，主要作用于曼哈顿区，因此对城际联系作用不大，故D不选。答案选择C。
【2题详解】根据题意，阅读材料可知，高线铁路是在去工业化后别废弃闲置的，因此主要是工业化的取消，导致货物运输需求量减小，导致该高线铁路废弃，故D正确；设施陈旧可以整修改善，故A错误；该高线铁路是专线，较该城市的其他运输速度较快，故B错误；该铁路线虽然被遗弃，但仍然没有拆毁，且它属于高线铁路，对其他交通线并无太大阻碍，故C错误。答案选择D。
【3题详解】阅读材料，结合所学知识可知，高线公园建设主要得益于纽约市民的极力保护，是在保留原貌的基础上改造的，证明其属于该城市的精神文化，属于时代的工业遗产，故C正确；该高线铁路范围较小，对缓解城市热岛效应作用太小，因此不是首要目的，故A不选；高线铁路改造的高线公园并未做商业用地，故B不选；高线公园属于空中，对市民居住环境影响很小，故D不选。答案选择C。
户籍人口是指依法在某地公安户籍管理机关登记了户口的人口；常住人口是指实际居住在某地一定时间（半年以上）的人口。下图为2005年—2017年天津市人口老龄化率（65岁及以上人口占总人口比重）与全国平均老龄化率变化情况。据此完成下面小题。

4. 图中①、②、③三条曲线表示的老龄化率分别是（ ）

A.户籍人口、常住人口、全国平均
B.户籍人口、全国平均、常住人口
C.全国平均、户籍人口、常住人口
D.全国平均、常住人口、户籍人口
5. 推测导致2014—2015年曲线②变化的直接原因是（）
A. 行政区划变动 B.生育政策调整
C. 流动人口变化 D. 生态环境优化
【4题详解】阅读图文材料，结合所学知识，天津市属于我国发达城市，人口老龄化较全国严重，由于常住人口中，流动人口大多为青壮年和少年儿童，老龄人很少，且波动较大，因此户籍人口中老龄化比例最大，故①为户籍人口老龄化率；中途波动较大的是②，因此②是常住人口老龄化率；对于全国人口来说，流动或不流动都在范围里面，因此全国平均老龄化率逐渐上升，并无波动，故③曲线是全国平均老龄化率。按照①②③顺序应为户籍人口、常住人口和全国平均老龄化率。答案选择A。
【5题详解】根据题意，结合题1结论和所学知识，图中②曲线在2010年至2014年呈上升趋势，之后呈下降趋势，主要原因是天津市产业结构的调整，后又进行了产业转移，导致常住人口中劳动力流动较大，因此人口老龄化率比例也随之发生变化，故C正确；天津市在上图所示时间，并未发生行政区划的变动，故A错误；题1结论②曲线为常住人口曲线，流动性较大，且受到户籍管理制度的限制，生育率较低，因此生育政策调整不是直接原因，故B错误；生态环境的优化将大大吸引人口的常住，而不是发生大的变动，故D错误。答案选择C。
我国滨海地区，因受自然条件的限制，传统农业发展一直面临众多困境。有学者提出建设“滨海草带”，即在东部滨海地区扩大饲草种植面积，发展现代化农牧业。这一理念的提出，可以有效缓解“粮草争地矛盾”，促进区域可持续发展。据此完成下面小题。
6. 滨海地区传统农业发展的瓶颈是（ ）
A.海水侵蚀强 B.旱涝灾害多
C.土壤污染重 D.土地盐碱化
7. 建设“滨海草带”主要有利于（）
①增加耕地面积，维护资源安全
②丰富饲草来源，维护粮食安全
③增加植被面积，维护生态安全
④减轻海洋侵蚀，维护国土安全
A. ①② B. ②③ C.③④ D.①④
【6题详解】滨海地区传统农业大多种植在滨海平原上，并不受海水的直接侵蚀，A错误；旱涝灾害多和土壤污染重不是滨海地区农业发展的特有问题，其他地区农业发展也受其影响，BC错误；滨海地区地下水盐度较高，地形平坦排水不畅，造成盐碱化严重，D正确。故选D。
【7题详解】材料中指出建设“滨海草带”目的是发展现代农牧业，与增加耕地面积关系不大，①错误；材料中提到“建设“滨海草带”，即在东部滨海地区扩大饲草种植面积”，有利于丰富饲草来源，维护粮食安全，缓解“粮草争地矛盾”，②正确；植被具有涵养水源、保持水土、净化空气等生态功能，扩大植被种植面积能起到维护生态安全的作用，③正确；减轻海洋侵蚀并不属于维护国土安全的措施，④错误。故选B。
“玛珥湖”是一种火山口湖，火山喷发后，火山碎屑及冷凝岩浆在地表形成低矮岩环，岩环内积水成湖（下图）。位于广东省湛江市的湖光岩是典型的玛珥湖，湖泊面积为2.25km2，湖面海拔约23m，最大水深为22m，沉积物厚度达400m，其沉积物是研究地球古气候与环境演变的“天然年鉴”。据此完成下面小题。

8. 湖光岩湖水主要来自（ ）

①大气降水②河流补给③地下水④海水入侵
A. ①③ B. ①④ C.②③ D.②④
9. 湖光岩沉积物是研究当地古气候与环境演变的“天然年鉴”，其主要原因是（）
A. 年代久远 B.湖泊封闭
C.地质稳定 D.位置独特
【8题详解】根据材料“玛珥湖是一种火山口湖，火山喷发后，火山碎屑及冷凝岩浆在地表形成低矮岩环，岩环内积水成湖”，湖光岩位于广东省，降水丰富，该湖泊地势较低，会受到地下水补给，故湖光岩湖水主要来自大气降水和地下水，A正确；周围并无河流注入，四周地势较高，无海水入侵现象，BCD错误。故选A。
【9题详解】湖光岩沉积物所在的湖泊较为封闭，受外界影响小，环境演变也相对独立，故湖光岩沉积物是研究当地古气候与环境演变的“天然年鉴”，其主要原因是湖泊封闭，B正确；年代久远、地质稳定和位置独特均不是其主要原因，ACD错误。故选B。
喀什噶尔河流域绿洲（左图）地处塔里木盆地西北部，海拔在1050～3000m，总体地势西部、南部与北部高，东部低。调查发现，1993～2019年该区域内6-9月植被覆盖度发生了明显变化。右图示意1993～2019年喀什噶尔河流域绿洲年均降水量、气温变化趋势。据此完成下面小题。

10. 推测喀什噶尔河流域绿洲内，植被覆盖度较高处位于（ ）

A. 流域西部 B.流域边缘 C.河流下游 D.河流两岸
11. 1993—2019年，该流域绿洲内植被覆盖度（ ）
A.整体向东部扩大 B.整体呈下降趋势
C.受降水变化影响小 D.受土地利用影响小
【10题详解】喀什噶尔河流域绿洲地处塔里木盆地西北部，深居内陆，远离海洋，属于温带大陆性气候，降水较少，河流流经大片的沙漠地区，河流两岸水源条件较好，因此，喀什噶尔河流域绿洲植被分布总体上以克孜河与盖孜河为轴线，呈现从高到低向外分布，植被覆盖度较高处位于流域两岸，呈大面积片状分布，D正确；流域西部地势较高，植被覆盖率低，A错误；流域边缘远离河流，水源缺乏，植被较稀疏，B错误；该河流流域河流主要是内流河，河流下游水量较小，植被覆盖率较低，C错误。故选D。
【11题详解】由1993～2019年喀什噶尔河流域绿洲年均降水量、气温变化趋势图片可知，年均降水量增多、气温升高，会导致内流河水量增加，流域绿洲植被覆盖度呈增加趋势，BC错误；流域内地势西部、南部与北部高，东部低，河流向东流，植被覆盖度整体向东部扩大，A正确；流域内人口和城市较多，植被受土地利用影响较大，D错误。故选A。
悬沙是河流中悬移质泥沙，其粒度大小受泥沙来源的影响显著。下图示意三峡水库运行后，长江中下游的沙市、汉口水文站的悬沙输沙量贡献比例变化。据此完成下面小题。

12. 导致两水文站的悬沙上游输入比例年际波动的主要因素是（ ）

A. 大气环流 B.台风频次 C.气候变化 D.植被破坏
13. 与沙市相比，汉口的悬沙粒度较小，主要原因是（ ）
①三峡拦蓄上游粗悬沙②汉江汇入的悬沙较细③洞庭湖输出悬沙较细④所挟的悬沙逐渐沉积
A. ①② B.①④
C. ②③
D. ③④
【12题详解】据图可知，不同年份两水文站悬沙上游输入比例年际波动均较大，且无规律可循，根据所学知识，其主要影响因素应该是夏季风的不稳定性使得河流流量年际变化较大，即主要影响因素是大气环流，A正确；台风主要影响沿海地区，对长江中游地区影响较小，B错误；气候变化和植被破坏不具有年际波动的特征，CD错误。故选A。
【13题详解】沙市和汉口均在长江三峡库区下游河段，三峡拦蓄上游粗悬沙会使得沙市和汉口的悬沙粒度均变小，①错误；据图可知，汉口水文站的悬沙输沙量汉江输入贡献较小，②错误；洞庭湖对汉口水文站的悬沙输沙量较大，洞庭湖区的沉积作用使得洞庭湖输出悬沙较细，③正确；沙市位于汉口上游，长江所挟的悬沙从沙市到汉口逐渐沉积，悬沙颗粒物直径越来越小，④正确。故选D。
山西临汾（约36°N，111°E）陶寺观象台遗址距今约4700年，由13根夯土柱组成，通过夯土柱的狭缝可以观测塔尔山上的日出方位。研究发现，2、7、12号狭缝与当时的二分二至的日出方位相吻合。根据狭缝的对应日期，古人将一年分为长短不一的20个时节，据此安排生产、祭祀等活动。专家认为，后世的24节气，是在这种原始历法的基础上演变而来的。下左图示意陶寺观象台夯土柱分布，下右图为陶寺观象台复原景观。据此完成下面小题。


14. 2号缝的方位角是东偏南35°，12号缝的方位角是东偏北30°。观象台的不对称布局，最可能是由于（ ）

A. 黄赤交角的影响 B.昼夜长短的变化 C. 地形起伏的影响 D. 时节长短的差异
15. 某日北京时间5:59，众多天文爱好者在陶寺古观象台观测日出景观。推测该日日期与观测到日出奇观的狭缝分别是（ ）
A.2月26日，8号缝 B.4月26日，10号缝
C.6月22日，12号缝 D.10月22日，6号缝
【14题详解】依据材料信息，由7号狭缝观测到日出时，为二分日，则7号狭逢大约位于正东，2号缝的方位角是东偏南35°，对应冬至日；12号缝的方位角是东偏北30°，对应夏至日，观象台上观测到的冬至日与夏至日日出方位不对称，主要是观象台通过夯土柱的狭缝观测东部塔尔山上的日出方位时，图中东南方向地势较高，受地形起伏的影响，所以冬半年日出方位角东偏南的幅度偏大，C正确；黄赤交角 、昼夜长短的变化与观象台观测到的冬至日与夏至日日出方位不对称无关，AB错；“根据狭缝的对应日期，古人将一年分为长短不一的20个时节”，据此可知，时节长短的差异是观象台的不对称布局的结果，不是原因，D错。故本题选C。
【15题详解】依据题干信息，北京时间（120°E）5：59时，陶寺观象台（约36°N，111°E）所在地的地方时约为5：23，该地昼长约为13小时14分，故当地昼长夜短，据此可排除A、D两项；依据20°N纬线夏至日时最大昼长13小时13分左右，昼长13小时14分时，不是山西临汾（约36°N）夏至日时的最大昼长，故C错，B正确。因此本题选B。
二、非选择题：本大题共4小题，共55分。
16. 阅读图文资料，完成下列要求。
冰川是指发生在陆地上，由大气固态降水演变而成的，通常处于运动状态的天然冰体。冰川流速是研究冰川运动的重要参数之一，气象因子主要改变冰下水文过程，进而影响冰川流速。研究发现，就冰川本身而言，其消融可增大流动性；但消融到一定程度，则减缓其流动性。下图示意西藏雅弄冰川2018年1月—2020年11月各月平均流速与平均气温、降水量的关联性。

（1）与冬季相比，指出雅弄冰川夏季平均流速的大小，并分析原因。

（2）推测全球变暖背景下雅弄冰川流速变化的趋势。
【答案】（1）流速大。夏季降水量大；且气温高，冰雪融水量大；降水、融水下渗及冰床底部融水，使冰面下水量增加，减弱冰岩界面摩擦，促使冰体滑动而加快冰川运动。
（2）从短期来看，气候变暖，气温升高，冰雪融水增多，加快冰川运动；从长期来看，冰川储冰量减少，使得冰川厚度减薄，重力降低，抑制流速。
18. 阅读图文资料，完成下列要求。
日本八丈岛被当地人称为“离东京最近的夏威夷”，全岛面积约70平方千米，人口1万左右。八丈岛气候温暖湿润，岛上有温泉、冲浪、潜水等旅游项目，从东京坐飞机约50分钟即可到达，每年吸引约16万人来此观光旅游。下图示意日本局部地区及八丈岛位置。

（1）分析当地旅游业定位为都市高消费人群的主要原因。

（2）说明岛上用电主要使用绿色能源的原因。
（3）从提升旅游质量、保障旅游安全的角度，提出该岛可采取的措施。
【答案】（1）距离高消费人口集中的东京、横滨等大城市近，且交通联系方便；海岛景色优美、风光独特，且旅游成本高，更适合都市高消费人群；岛屿面积小，环境承载力小，接待能力有限。
（2）该岛风能、地热能等绿色能源丰富；传统能源（石油、煤炭）短缺，输入成本高；绿色能源有利于保护该岛的原始生态环境。
（3）完善基础设施建设，开发旅游项目，提高旅游接待和服务水平；加强台风、地震等自然灾害的预警和防御措施。
20. 阅读图文资料，完成下列要求。
武功山位于江西省中西部，2005年获批为国家地质公园，景色秀美奇特。其形成和地质史上的岩浆活动、构造抬升，以及长期以来的风化侵蚀息息相关。图11示意武功山地质构造。
2021年暑假，某中学地理研学小组在地质专家指导下，对武功山开展了“寻秘武功、解读天工”为主题的考察活动。他们来到羊狮幕景区，看到这里有原生态的森林峡谷、众多的瀑布和秀美奇绝的花岗岩峰林、花岗岩石笋景观（图12）。据专家介绍说，花岗岩峰林、石笋景观与这里的岩石裂隙发育有关。考察队伍到达武功山主峰金顶后，发现这里是一派“峰高顶平，广远开阔，芳茵延袤”的景象，在延绵舒缓起伏的山峦之上，分布着在同纬度规模罕见，号称“云中草海”的高山草甸（图13）。

（1）简述武功山花岗岩峰林地貌形成的过程。

（2）从气候、土壤角度，分析武功山山顶高山草甸形成条件。
（3）从地形、地质角度，分析武功山高山草甸在同纬度规模罕见原因。
【答案】（1）地质时期的多次岩浆侵入、地壳运动，使地层抬升，花岗岩出露；同时伴随着地壳运动，使羊狮幕附近花岗岩节理发育；后经长时间的物理风化、流水侵蚀，岩块发生不均匀的崩塌、剥蚀，形成形态独特的峰林地貌。
（2）海拔高，太阳辐射强，风速大，蒸发强，不利于树木生长；降水丰富，淋溶作用强，土层薄，肥力低且持水能力差，不能满足森林生长。
（3）花岗岩形成年代早，外力侵蚀时间长，地势起伏和缓；海拔在1600m以上山峦延绵，山体（顶）面积大。
22. 阅读图文资料，完成下列要求。
20世纪50年代以来，新疆塔里木河的下游河段和台特玛湖长期干涸。2000～2004年，塔里木河流域管理局抓住开都河进入丰水周期的有利时机，实施了5次应急生态输水工程，从博斯腾湖向塔里木河下游输水。2005年以后进入常态输水阶段，通过大西海水库接纳干流来水，每年择机向下游开闸放水。2018年为第19次生态输水，水头仅用7天就抵达了台特玛湖，是历年来用水最少、用时最短的一次。下图为塔里木河生态输水工程线路示意图。

（1）塔里木河第1次应急输水时间是2000年5~7月，第2次为2000年11月~2001年2月。试分析这两次输水时机选择的主要原因。

（2）分析第19次生态输水用时短的主要原因。
（3）说明塔里木河下游生态输水工程的社会效应。
【答案】（1）第1次:随着气温升高,冰雪融水量增加,夏季降水较常年多,导致博斯腾湖的水位升高。第2次:冬季调水腾出湖泊库容,利于承接次年汛期的洪水,提高防洪能力。
（2）以往年份的生态输水,使得地下水位上升,土壤含水量提高,河水的下渗量减少;由于历次输水的冲刷,河道更加通畅（疏浚河道）,水流速度加快。
（3）有效防治土地荒漠化（减轻风沙危害）,改善居民的生活环境;生态环境改善,有利于农业、旅游业的发展（促进产业结构的调整）;形成绿色走廊,遏制两侧沙漠可能合拢的趋势,保障国道畅通。
推荐阅读：
2023年广东大湾区普通高中毕业班联合模拟考试化学试卷
2023开封市高三年级模拟考试语文试题及答案
2023河南高考语文模拟考试及答案
淄博高三模拟考试2023语文
2022届黄冈中学高三第二次模拟考试物理试题及参考答案
